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INTRODUCTION

Lors des études qui président & la création d'unités industrielles,
on procéde généralement suivant un série d'étapes que 1l'on peut définir com=-
me suit :

1) Etude du marché & desservir pour déterminer le volume de la demande
annuelle et, éventuellement, si cela est utile, ses fluctuations saison-
niéres.

2) Détermination du prix de vente optimal permettant de s'assurer la part
de marché que 1l'on désire obtenir.

3) Calcul du chiffre d'affaires annuels (et éventuellement de ses fluc-
tuations saisonniéres sur la base des résultats de 1 et 2).

4) Détermination des investissements productifs nécessaires i la réali-
sation du chiffre d'affaires déterminé en 3) dans des conditions d'optim-
alité financitére définies par certains critéres de la politique générale
formulée par les promoteurs de l'activité industrielle considérée.

5) Estimation du fonds de roulement adapté & 1l'activité industrielle et
commerciale correspondante.

Les parties 1 et 2 relévent de techniques connues de Marketing et la
partie 4 est fondée sur les théories classiques relatives au choix des in-
vestissements.

Par contre la partie 5 n'a Jjamais, & notre connsissance, fait 1'objet
d'une analyse scientifique compléte. Elle reste le plus souvent basée sur des
appréciations souvent inconsistantes qui ne tiennent généralement pas assez
compte de la structure technique des prix de revient.

I1 en résulte qu'en général ces études, ainsi tronquées, ne permettent
pas de fixer un bilan Type susceptible de servir de norme pour le pilotage de
la gestion.

L'intérét de 1'établissement d'un tel Bilan-Type n'a évidcmment pas besoin
d'étre démontré puisque toutes les analyses financiéres de gestion utilisent le
bilan comme source essentielle de données.

I1 est relativement aisé d'établir un modtle mathématique simple permettant
la détermination de ce bilan-type.

Un tel modéle doit permettre de définir les structures financidres de 1l'actif
et du passif du bilan-type dans leurs grandes lignes c'est & dire d'assurer le
calcul : -

- &4 1l'actif :



- des immobilisations

- des stocks (matidres premidres, produits en cours et
produits finis)

- des créances

~ des disponibilités

-~ au passif

- des capitaux propres
- des enprunts & long et moyen terme
- des dette aux fournisseurs

- des autres dettes & court terme & caractére économique
ou financier

Pour des raisons d'efficacité un tel modele doit &tre congu dans une
optique relativement simple et reposer sur des régles classiques d'équilibre
financier qui lui donnent nécessairement un caractére relativement statique.

I1 est cependant possible de l'utiliser pour 1'étude de fluctuations &
caractére dynamique en prenant soin de bien 1l'adapter & 1'étude de chaque cas
particulier

Malgré sa forme simplifiée un tel modéle renferme un nombre assez impo-
rtant de parametres technologiques et économiques 1liés par certaines relations
et son utilisation nécessite des calculs relativement longs.

Nous nous sommes proposés d'étudier 1l'informatisation de ce modele afin
d'en rendre le maniement plus aisé et de lui permettre de mieux se préter &
1'étude des phénoménes dynamiques.

De plus nous avons recherché & associer au programme la détermination
automatique des différents ratios utiles au contrdle de la gestion



1) BASES DU MODELE MATHEMATIQUE

I 1 LA STRUCTURE ELEMENTAIRE DU BILAN

Si 1'ont suit un plan comptable officiel, tel que le plan comptable
géneral frangais utilisé jusqu'a present en Algerie, on constate que la

structure du bilan d'une entreprise industrielle presente une grande compl-
exité.

En réalito * les analystes financiers n'ont pas 1'emploi de toutes les sub-
divisions d'un bilan comptable pour dégager les tendances de la gestion et prevoir
les evolutions des differents types de capitaux participant & cette gestion

On peut donc se comtonter pour 1'étude de la gestion de bilans simplifiés

Nous examinerons successivement comment dans un bilan simplifié,se définis-
sent les structures respectivies de 1l'actif et du passif.

I 11 1'Actif Simplifié

L'Actif simplifié peut s'analyser comme suit :

I 111 LES IMMOBILISATIONS : O

c

Elles representent 1'znsemble des bieﬁ)immobilisésde ltentreprise : ce sont
le Génie civil, les moyens de production, les équipements, les bicns Administratifs
ete..

Elles regoivent également le nom:capital fixe de 1'entreprise: on y inclut
habituellement le stock outil qui est le stok nénimal (inpouts) dont 1l'entreprise
doit disposer sous peine de tomber en rupture de stock.

I 112 LES STOCKS : 5.

I 1121 STOCK DE MATIERES PREMIERES  —

Pour assurer un fonctionnement normal des moyens de production, L'entreprise
s'approvisionne regulierement en matiéres premiéres. Ce stok posc generalement un
probléme de gestion, car sa taille doit &tre ophmale c'est & dire compris:entre
deux fourchettes Fiet F2de fagon que :

F4 : 1l'entreprise ne se trouve pas & un moment domné en présence d'une
< rupture de stock.

Fo : les frais occasionnés par le dépot et 1l'entretien des stocks soient les
plus petits possible



I 1122 : STOCK DE PRODUITS SEMI-FINIS et DE PRODUITS FINIS

Ils constituent les ontpouts de l‘entreprise.ﬁe la méme facon que les stocks
de matiéres premidres, les stocks de produits finis exigent une gestion, pour
éviter les risquesde meventes et respecter le carnet de commandes.

I 113 CREANCES ET AUTRES VALEURS REALISABLES : K

I 1131 : CREANCES :

Les ventes de 1'entrcprise peuvent se faire soit au comptant, soit au
crédit.

Dans le cas de vente & crédits aux clients, on parlera de crdéances sur
clients. Ces créances peuvent &tre mobilisables ou non c'est & dire inserites:
sur un échéancier tenue pour 1l'entreprise et dont elle peut disposer ou non &
1 moment domné.

I 1132 AUTRES VALEURS REALISABLES.

Les autres valeurs realisables sont les effets & encaisser ot les titres
de placements.

-~ Les effets & encaisser resultent des créances non mobilisables, ils
constituent ainsi le compte client.
- Les bons de placement proviennent soit.
- de reserves enregistrées non distribuées et non reinvesties
~ d'un exedent de disponibilités qu'on veut rendrec productif

I 114 : DISPONIBILITES : D

Elles representent les liquidités improductives de revenu de l'entreprise.
Elles servent essentiellcment & :

i

Payer les charges du personnel.

Payer les charges dont le reglement a lieu au comptant
Payer les fournisseurs & 1'échéance du crédit accordé
Payer le fisk.

REMARQUE :
Les postes stocks, creances et disponibilités constemment cn variation

regoivent reunis le nom:capitaux circulants. Les immobilisations figurent les
capitaux fixes.

I 12 LE PASSIF SIMPLIFIE
I 121 LES CAPITAUX PROPRES ET RESERVES T

I 1211 LES CAPITAUX PROPRES

C'est en général le poste du passif le plus volumineux et 1o plus impo-
rtant. Ils represcntent le volume des actions de l'entreprise. On parle aussi
de capital social.



I 1212 RESERVES

Elles resultent d'un report & nouveau d'un exercice antericur ou 1'inte-
gralité du bénefice s'il n'y a pas eu distribution aux actiommaires.

1 122 EMPRUNTS A LONG TERME: E

Les emprunts & long terme sont les emprunts contractés par 1'entreprise auprés
d'organismes financiers %£anques) sur une periode minimale de cing ans.

On les préfere en géneral & tout autre forme d'emprunts & cause de leurs
montants et de leurs taux d'Interdt réduit.

I 123 CREDIT FOURNISSEUR OU CREDIT MOYEN TERME:Ef

L'entreprise pour fonctionmner fait des achats (en particulicer de matiéres
premiéres)a ses fournisseurs. Lorsque ces achats ont lieu & crédit, on parle de
crédit fournisseur. L'échéance de crédit ne dépasse pas cing ans.

I 124 DETTES A COURT TERME - Ee

Ce sont les dettes de 1'entreprise sur des periodes allant de 6 mois &
deux ans au maximum. Elles resultent par exemple d'un retard sur les paiements
du personnel ou d'une suspension temporaire des paiements au fisk., Ca peut étre
aussi des emprunts auprés d'organismes bancaires quoique ce typc d'emprunt sont

*

trés peu utilisé i cause de leurs taiux d'interét elevé ..

Remarques :

Les capitaux propres (et reserves) et les cmprunts & long terme presentant
un caractére stable et durable constituent les capitaux permanents. les capitaux
provisoires regroupent les dettes & court terme et le crédit fournisseur. Les capi-
taux étrangers englobent les moyens de financement provenant d'emprunts.

L'exedent des capitaux propres plus les emprunts & long terme sur les im—

mobilisations representera le fonds de roulsment net de 1'entrevurise, le fond de
roulement propre désignera la difference entre les capitaux propres(et reservae)
et les immobilisations.

I 2 NOTATIONS EMPLOYEES ET SHEMAS STRUCTERAUX

~

vy



On désignera par :

A=0+Z+ K+ D L'actif

P=1ilp+El+Ef + Ec = A lc passif égal & 1'actif

0 = Immobilisations ou capitaux fixes

Z ¢ Stocks

K : Créances

D : Disponibilités

E; : Emprunts & long terme

ITp : Capitaux propres

Ef * Crédit fournisseur

BEc : Dettes & ct terme

UE =El + Bf + Be  Les capitaux étrangers

R=2+K+D les capitaux circulants
MPR=Ec + Bf = 'E - El les capitaux provisoires
{iPER = -ﬂ-p + Bl les capitaux permanents

FRP = np -0 le fonds de reulement propre

FRN = ilp+ E1 -0  le fonds de roulement net

ACTIF = PASSIF
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I 3 PRINCIPES D'ETABLISSEMENT DU MODELE

I %1 CONCEPTION DU MODELE

La conception du modele repose sur la recherche d'un bilan optimal.

. Un tel bilan eet cclui qui assure 4 1'entreprise un fqnctionnqment regulier
limitant ses risques et conduisant a 1a satisfaction des ofiectifs economiques rech-
erchés par ses promoteurs

L'experience .de gestion a mis en evidence certains principes directeurs
qu'il est souhaitable d'adapter pour obtenir ume gestion saine.

Dans ce qui suit nousexposeronsces principes et examinerons leurs modalités
d'application.

I %2 PRINCIPES DIRECTEURS.

Ces principes directeurs sont deux sortes : des principes de rentabilité et
des principes de securité.

I 321 PRINCIPES DE RENTABILITE

Ils conduisent b une répartition des sources de financemcnt limitant les
charges financiéres sur le resultat brut d'exploitation et par suite reduire.la
rentabilité nctte des capitaux invegtis

On verra par la suitc que b = A i'

CA
et si b \_-gj "

On peut poser les deux principes suivants :

- Les capitaux étrangers doivent &tre d'autant plus faibles que

1c taux d'Interlt du marche financier sont plus elcvés et que le taux
de benefice sur le chiffre d'affairc est phus bas.

- Les emprunts & long terme doivent dtreprefefes atoute autre forne
d'emprunts.

I 322 PRINCIPES DE SECURITE

Ils ont pour objectifs de feire acquerir pour 1'entreprise la plus grande
indépendance financidre la garantissant contre tout risque de cessation de pai-
ementa .

On peut poser les quatres principes suivents :

- Les capitaux fixes de 1'actif doivent 8tre financés en totalité par des gapitaux
pernanents.

Cette regles'enon encore, le fonds de roulement net est toujours positif
s



- Les disponibilités doivent &tre toujours superieures aux dettes & court
terne

- L'cnsemble des creances et des disponibilités doit &tre superieures a l'en-
semble des dettes & court terme et du crédit accordé par les fournisseurs.

- Les emprunts effectués doivent pouvoir Stre entirement remboursés par les
benefices d'exploitation.

II DESCRIPTION DU MODELE

II 1 STRUCTURE DE L'ACTIF

II 11 NOTATIONS ET DEFINITIONS

On designera par :
CA : Le chiffre d'affaire annmuel de l'entreprise
j % : Le taux d'interdt sur les capitaux $Hvestis
b % : La marge brute sur le chiffre d'affaire
PR : Le prix de revient amnuel de la production
P % : Le pourcentage des frais directs (nain d'oeuvreS et matitres premiéres M)

dans le prix de revient

P =5
100 PR

€'s la part des frais de main d'oeuvre dans les frais directe

g' =35

S+M

p' : La part des frais occasionnés par 1l'achat de natidres premitres dans les
frais directs.

}1'=M

S+

On définit aussi :

5 : part des frais de main d'oeuvre dans le prix de revient

= 8= _¢ g
PR 100

B : la part des frais de l'achat de natiéres preniéres dans le prix de revient

u:m: "\‘)u'
PR 100

3 r .
A % : le taux moyen d'amortissement des moyens de production

X .0
100

(8)



%% : Le taux moyen des frais d'entretien des moyens de production

£ 0
100

F : les frais de structure andnministrative tels que :

F=f CA
100

t % : taxes sur le chiffre d'affaire © &

IT -1-2 HYPOTHESES DU MODELE

II - 1-2-1 DETERMINATION DE LA MARGE BRUTE

- On considére que le volume des capitaux investis est le total actif A

- Ces capitaux étant productifs de revenus, si 1'on désire que le taux
d'interét pour ces capitaux soit de j % les pr1n01pes de rentabilité
exigent que 1l'on ecrive que la marge brute b % soit teclle que

b CAy j

100 “ 100
- En adoptant 1'égalité pour les calculs, on tire
1

A

b= JA

| '
! !
i CA 1
! !

II - 1-2-2 DETERMINATION DU CHIFFRE D'AFFAIRE CA

Siz2 designe lc stock de preduit finis
23 celui des produits semi-finis

On peut expliciter le chiffre d'affaire en ecrivant

CA=PR+Db CA +1% CA-L324A353

———

100 100

fr M3 4340 — CA?
At ﬁ},?";ﬁo = Gk #

On cons:Ldera dans lasuite des calculs que ces stocks ne subissait aucune
variation c'est & dire qu'on pose :
Hi, =0
Alors



[ CA=PR+Db_ CA+ t cCA |

; 100 100 !
| _

i

II - 1-2-3 DETERMINATION DU PRIX DE REVIENT PR

- Partemt de 1'expression du chiffre d'affaire, on peut tirer 1'expression
de PR

PR= (1 -b+t)CA

100 A

[p—

preage——

- On peut aussi en partant du stade de la nati®re premidre Jjusqu'au prod-
duit fini ecrire le prix sous la forme :

PR=S +M+=0+¢% 0+ f CA
100 100 100

1 t
' !
l ou PR=S+M+ %+ 0+ f CA 1
! 100 100 !
! 5
or S+M=_ ¢ PR
100
Ce qui donne
PR=_€ PR+4£0+ §{ O©A
100 100 100

ou encore

PR=( 2% O+f CA): (1 - € )
100 100 100

IT - 1-3 PART DES IMMOBILISATIONS O

td

Egalons les expressions A et B precedemment ecrites on obtient

(st O+£ _0a):l1-€ )= (1 -bet)ca

100 100 100 100
ou
A€ 0= (1-bxt) (1 - €)oa- £ ca
100 100 100 100
ou Sncore

f= : 1
0= 100 i (1b+t) (1= € )-r
CA  &+t€ | 100 100 100 |

RS p—
mdamm b —

-10-



» 0 est une expression lineaire de b decroissante

CA
0 =10 (1-2)0-2)-£ lom s 2 )
Ch A+E | 100 100 100 | &+t 100
L= "{{P B b
CA
[ 5 u
A= 100 ((1-L )(1-2 ) - £ |

2

+

e
o
o
(o4
O
—
)
o

% _0 est unc expression lineaire de ¢ décroissante

CA - g
0=100 |(1-Rtt)- £ |- &
CA &+ 1 100 100 ! o4

IT - 1 - 4 PART DES STOCKES =

L'évaluation des stocks porte aussi bien sur les stoeks de

8
- matiére premiéres

- produits finis

- produits seni-finis

Il - 1 - 4 — 1 STOCKS I'E MATIERES PREMIERES Z

Pour un delai d'approvisionnement de P mois, Metant les frais occasionnés
par 1'achat de matiéres premiéres, on a

En adoptant 1'égalité et remplagons PR par son expression en fonction
du chiffre d'affaire.

S = pp € (1-bmt ) ca
12 100 100

A



IT — 1 - 4 - 2 STOCKS DE PRODUITS FINIS 2w

Son volume est une fonction de la durde du cycle de fabrication
Pour une durée deQ mois on a :

L, < QB
12

Z, £ (1 -pt)ca
12 100

Si 1'on supose que la fabrication ne subit aucune perte, on a 1'égalité

o= 2 (1-bmt)Ca
12 100

II - 1 - 4 - 3 STOCKS DE PRODUITS EN COURS =,

I1s dépendent de la vitesse de fabrication. Si 1'on adnet que cette vites-

se V par ..~ - =~ unite de tenps reste constante, on peut la definir de cette
fagon
A3
V= —=2 =ct
- cte

Elle represente la variation du stock 213 par unite de tenps c'est aussi
le prix de revient relatif & cet unite de temps.
Pour une periode de t mnois ona

v= ERt
12
d'ol 425 = PR +
=t =
12
Comme nous considerons une valeur moyenne de = s pendant une durée

du cycle de febrication de Q mois on a

[y

-2: = " ! _:_E_)Etdt = . Q_PR
h Q b 12 =12
2= ol 1 - Ci
L 3 = ( '%Ot) A

Le volume total des stocks Z est donc :

pl

2"l+ 2.’_ +§-§

I

3 _ & (1-mt)cap € +0QM2(1-bt)care (1 -Drb)CA
B 12 100 100 100 24 100

=12



i i
1 !
! z_ ! 1
P 1 (pue+39) (1 - bt ) ;
: 12 100 2 100 ;
! !
S est une expression lineaire de b decroissante
CA
I o= 1 (pP+30/2) (1- _£) - 1 (4wF+3/2) b
CA 12 100 100 1200 100
B !
: s = X 2 + P2 v |
! CA 1
1 1
v ofe= 1 (e+39) (1-%) !
! 12 100 2 100 ;
1 : !
E B2 = - _1_ (fwe+30/2) ; pe<o :
i 1200 100 !
1 !
2;_ est une fonction lineaire de 69
CA
S -1 (1-Bet) 4udp+ 1 (1 -bet) (39)
CA 12 100 100 12 100 2

Le signe de :E. depend du signe de ( 1- b +t )
CA 100

II - 1-5 PART DES CREANCES K

Si la durée moyenne de crédit accordée aux clients est de k mois
et dans 1'hypothése d'une vitesse de vente constante par unité de temps :
Le volume moyen des creances sera :

R
X = _,1_) CAtdt

R 012
24
K= k CA
24
i: -1;{_ = cte
CA 24
! 5
p Ca :
RO
| 2 !
| =0 i
1



K/cA = R/24

II - 1 - 6 PART DES DISPONIBILITES D

Les disponibilités doivent pouvoir couvrir les dépenses pour lesquelles
1a législation et 1'usage exigent un paiement au comptant; c'est

- Les frais de main d'oeuvre S5 salaires et charges sur salaires
( securité sociale, assura 12 nces, primes)

— Les frais de structure du mois F

1

- Les frais d'entretien du mois des moyens de production

2 0
100 12
- Les taxes sur le chiffre d'affaire du mois t CA
100 12
On peut écrire alors :
D=S +F +_% 0 +_%t CA
12 1 100 12 100 12
F =f 1 CA
12 100 12
0 = 100 (1= €)(1-btt)-£ | CA
T2 PICED) \

~14-



s= () = O P prR= _0 _©2 (1-Dtt)CA

— —

12 12 12 100 12 100 100
D= € (1 -bst)ca+ 100 K1-€)(1-brt)-f oA £+ £ CA+_t CA
12 700 100 12 (x+2) _‘ 100 100 100, 100 100 12 100712
g:l_‘r" (6‘-‘*)(1-b+t)+f + & (1=bxt) - &£ _+% |
CA 12 ‘.L1 0 Na s 100 100 «+% 100 AGaiNIL) 100L
1
! - - . - 1
1D =1 [@ (¢-£) (1 -tab)+ & _+ = (1-t+b) + & 1 !
| Tao 12 {100 (F 100 100(+E et 100 100 !
; : |
* _D_ est une fonction lineaire de b
CA
[ ; "1
D =1 | £ (¢- EJlreg )+ to € (1=t )+1_ |
cA 12 1 100 Ak, 100 100(w+%) A+£ 100  100|
-1 e (g~ ) +E |.b
T2 i 700 e o+ | 100
T - i
i : |
N T S b |
| Th T
H / P i
o Aa=1[f (oL (=6/100) + L+ B (- ) gl
5 12 11 0 AHE, 100 (1) o +E 100 100 !
! ey 1 =
N .
! 1200; 100 — ArE | |
1 & i 1
| 1
1 . !
Le signe de _D_ depend du signe de B4
CA
D =X4+B4D
CA i )
B4 = _- 1 1 £ fe=+ 2
1200 | 100 e ‘
L
CA est croissante de b si B4 est positif
> ' p: « 1
_?4?0- = = [-%%ﬁj (¢ - Jit_) ¥ |20

=" s E ‘

—-15-



e (d- &)

—— % eee—

100 A+e

e (6 A +£) =€)

5= 25

A4

=

100 = S

/-
\ o+

o - 100t x Eha
€ (- Ao x =

¥

O-'IP('E)"'L'_

100 %

- ——

| s |
e i
!

On a alors deux graphiques selon que G<4 est positif ou negatif

- 5{4 est positif

E Jii b
}4
- & 4 est négatif
%\: N
p (46 f"'**“’? —
o E@s;mjwfjéﬁ’
A
L
YL -

=16~



y D_est decroissante b_si B4 est negatif
CA d

o ) 4 100 &
<0 T
}4 € ? £ -0 (o +E)
Deux types de graphiques selon que X 4 est positif ou negatif

- ol 4 est positif

~ p <b
I
. c':n(?>€°Ji'*> ")
.
\\
e -9y
\\\\u Fu )
vy "
~
- X4 négatif |
D
A
- o fb .
- " u (&
- —‘Hf"f’}f:ﬁ) dﬁ/*:)
Que se passe-t-il si P =2,
Alors B4 = 0 Do=tg= Y+ 2o E (1-b+t)§_
CA 12 [1006€) 100 A+E 100§

Si X 4 est positif

=17



$ie

R Y

“h

b le-t. .
'..\’f'.n L;" . -r"'.‘ldl'i‘.)l'}

oooooooooooo

G‘V

“h

D _est une fonction lineaire de ¢~
N

CA
b= 1 (6'= &) (1 - b+t) ¢ +i‘ L4 + &
1200 St 100 oot i K

P 2 D(=f.) =1 | + _t !
| cA 12 l 100 (o +¢.) 100!
E = B

~ . - 3"

¥ D est croissante de p si

CA
(4= 2 _)(1-pt) » 0
100

(tt.

« (1 - b+t ) toujours positif car b < "
o t €20
) £

i ‘tJ

S -8
7o = ?o.(+‘E;

(1 - okt ) + tl i
P

Ml B{eesuu o)

1
100 100

La famille de droites parametrée par b admet un point fixe

o+l
On obtient alors pour differentes valeurs de b, la famille de droites

-18-



§ie

/ ‘_’
- _ 41:’/0 —
=
o - - 6
".J e —
— —
e TR e -~ =
—_ ZF
- .

P
’B\/

D est decroissante de —\J si

T C
—

g
< d+&

On obtient alors pour les mémes valeurs de b, la famille de droites

fio

W ,
i

o Y
T

R ——

ff
1

fe
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II - 1-7 REMARQUE :

Pratiquement la création d'une unité industrielle fait suite 3 une série
d'études aupres du marché gque cette unité va desservir.

Cette demarche doit principalement évaluer 1a demande ammuelle du marché,
le prix de revient optimal permettant d'acquerir ce marché et par suite évaluer le
chiffre d'affaire annuel de 1'unité envisagée.

Cette procédure implique par conséquent la détermination a priori des im-
mobilisations O ( satisfaction du narché). La marge brute b, qui théoriquement
‘Jusque 1l était determinée par la relation b = A , seraun resultat des con—
traintes et de la procédure de la pratique CA

Onava : PR=(1-Dbtt) CA
100

i !
On en déduit! b = (1-_t ) - IR '
o E100] T
! !

- Montant des immobilisation 0

Le calcul de Q_ est automatique
CA

- Montant des stocks

T -1 (puwe +32 )(1-bptt )
CA 12 100 2 100

- Montant des créances

- Montant des disponibilités

i A ' ¥ + t 4+ S (t-Dpptt )+ £ 1§ - f—)(1-bgt)(
CA 12 100(x+2) 100 ot T 100 100 otk 100)

250



IT - 1-8 VARIATION DE LA MARGE BRUTE b RESULTANT D'UNE HAUSSE DES FRAIS
DIRECTS S et M

Soit Eo : le montant des frais d'entretien avant la hausse

E : 1le montant des frais d'entretien aprés la hausse

Fo : Les frais de structure avant la hausse

=

: Les frais de structure aprés la hausse

So : Les charges de salaires avant la hausse

3 : Les charges de salaires aprés la haugse

Mo : Les charges resultant d'achat de matiéres premieres avant la hausse
M : Les charges resultant d'achat de matiéres premi®res apres la hausse
$ : taux de hausse des salaires

‘P : taux de hausse des colits de matitéres premieres

Eo + Eo,Bts = Eo ( 1 + B+s )
B

200

On montre que E

F = Fo + Fo }ﬁ:Fo (1+;Bi-s )

200 200
S=So+_8 So= So(1+ _s )
100 100

Soit PR le prix de revient aprés la hausse

PR=S+M+ &£ 0+ f CA
100 100

PR = So (1+ + Mo(1+ B + % 0 + £ (1+ B+ 0 +f 1+ Cho
Bt o) SMoCR B )+ e o e ) O { ®h s )

CAo : designant le chiffre d'affaire avant la hausse.

PR = SoHio + Ao O+ : & O+ Cho + s So+B Mo+ & B+s O+ f; Bts Cho

£
100 10 100 100" 100 400 200 100 200

—21=



PRe = Sotifo + % 0+ 50+ f Chot s So + Blio+ £ Bts 0+ fo Bis Cho
100 100 100 100 7 100 100 200 100 200

PRo = So + Mo + o 0, £ 0+ f Cho ; prix de revient avant la hausse
100 100 100

PR=PRo+ _s So+ B Mo+ & Bts O+ fo Bis Cho
100 100 100 200 100 200

On a aussi :

CA = Cho + Cho % = Cho ( 1+B_)
760 ™

Posons 1+ B =
100
PR=PRo 1 +So 1 s +Mo 1 B + % Brs O .1 + % Bes 1_
CA Cho g Cho y 100 Cho y 100 100 200 CAo = 100 200 ¥
Or
BR =1-Btt et 0 = 100  |(1-bort ) (1= o) -0
CA 100 Cho o +& , 100 100 100_
Oe=So_ - So =0, PRo =0, 1 - bott )
PRo ~ Cho Cho 1
H= Mo —~ Mo =, PRo = j,( 1~ bott )
? PRo 7 Cho ° Cho 75 100
C= B a4 6= s
100 So+lo
o= L Me= Mo
100 So+o

So=¢_fo (1 - bott )

Clo 100 100
Yo = p'o Yo (1 -Dort )
Cho 100 100

=20



L'expression de FR devient
CA

1 -btt = (1-Dbott ) 1 Tilio (1-bott ) 1 _s + 4ot (1-Dott) 1 _B

100 100 5 100 L 100 100 100 & 100
+ £ Bes . 100 | (1 -Ddort ) (1-B)-fo | 1 +fo Bs 1
100 200 o+ | 100 100 10 J » 100 '200 ¥

Tirons la valeur de b :

- . - - § 8§

b =1- t -1_] (1=bott ) (1+ Uc% g +u'o Lo § Eo.
W T 7 { =00 ¥

Brs (1- o)) _ £o Bts fo +fo Pis + o |
200 100 o, 200 100 100 200 100 J

PR ————



IT 2 STRUCTURE DU PASSIF

La determination des postes du passif repose sur deux considerations :

1°9) - L'entreprise (ces promoteurs ) dispose d'assez de fonds propres pour
pouvoir financer enti&rement les immobilisations. C'est le cas des pays developés

qui arrivent & financer leurs investissements pour eux mémes et n'ont mllement le
besoin de recourrir & des sources de financement étrangéres

2°) - Les fonds propres de l'entreprise sont plus faibles que le montant des
immobilisations. C'est le cas typique des pays en voie de developpement qui ont re-

cours - a des emprunts, le plus souvent % des organismes bancaires internationaux
on & des organismes financiers privés dans le cadre de nogociations bilaterales.

II - 2 -1 STRUCTURE DU PASSIF -1° CAS CO< Mo

IT - 2 -1 = 1 - RAPPELS

On designe par

“?: Les capitaux propres

T = - 7 &
. : Les capitaux étrangers ; lic = &, + %F

+
(5 5

n

EL, : Emprunts & long terme

Ep : Crédit fournisseur
Eec : Crédit a4 court terme
R : Les capitaux circulants
" . - F* R
Posons 0= G“f H CRER SIS
R=A~<0=4A - i‘.‘ul'i.l;)
or A=P=T+lp == R= (1-0)T, +T;
1 1
ou encore | R = 1 -0 O+ El + Ef + B |
| 2]
Posons E=FEc + E1
E=R-1-0. 0 - Ef !}

2]
-24-



On

IT - 2 - 1 - 2 PART DES EMPRUNTS A LONG TERME

. Si x%éest le taux d'interét sur les emprunts & long terme, la part des
intérets est alors

!
1

= A Bl

1
! 100
!

@ ——

IT - 2 - 1 = 3 Evaluation du crédit fournisseur Ef

Le montant du crédit fournisseur est fonction du delai d'approvisionnerent

p de 1l'entreprise et de la durée moyenne h de crédit accordé par les fournisseurs.
On sera donc amené dans 1'évaluation de Ef & consider les cas

¥ s> h
* A< h
a) my ik

L'entreprise doit payer son crédit faute de quoi elle ne pourra pas s'ap-
provisionner.

Ef/

E'r'l :?_ i E'I-_:_ 5 ..

== L B B O B B B B
~

\ E | \\\\ ' b S

oy \ 2

PR <

rd

8] i;r,— D . ,|: g .
&L i = L T! ‘\.‘T"]L"f =& AL.;P t eIl mols

Le graphique montre que Ef oscille entre deux valeurs 0 et 2

On a toujours Ef £ 2

b) AL &

L'entreprise disposc (h - p) mois pour s'acquitter de sa premiére dette

-25-
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T
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NA
wl
4
N

Al - —

t] 1 s
b, e 5 i
e — Fenwci s

Lt'interpretation du graphigue montre 2 valeurs extrémes de Bf
Z et 9 7.

On a toujours 2 LB s v

T

Hypothtses : Dans la suitc de nos calculs, on admettra pour le montant du
crédit fournisseur la valeur, la plus pessimiste et suivant le ca

-

/]u} h Ef = 2-
Ces hypotheses sont tres pessimistes parcequ'en realité et le graphique

le montre Ef <3 dans le casiet Ef <93 dans le second cas-

De fagon generale, Nous posons

Bf = M3 avec U =1,2
!—, N - e ]
!' p = 4 -~ Ef= 2 si p> h i
: /PZ = 1 — B =22 si P,-(h E
1
i I

-26—



II - 2 - 1 = 4 EQUATION GENERALE

On a pose O = Bp eé:!_; ;w'll‘

Exprimons les principes de securité

1) D3 Ee
20) DK > BEf +Ec

39) EL (1- 4 )( b caA-&)
100 100

T

<
- La premi®re inegalité permet d'écrire

Ec= | D : %’u ‘._*%U:

il
A
(e

on Ec
CA | CA

NE B (Aen ){ Do e
100 . T PR '

f00

Ou i désigne le taux d'impot sur le benefice

B \g(d-;_)( b CA)- AEL (4-4i_ )

¥ 100 100 100 100
gL (1 + A (1-1)) (1-i) (o ca)
1 100 100 100 100
B, (1-i ) B
CA\& 100 100
fa A LV~ _3)
1 100 100
B (1-i_) bL
CA \/\ 100 100
10 7\1(1—_1_)
100 100

f
i

S



Resumé :

L = _1_ .g- ’ eé”\f-cwﬁ‘l
CA 5 CA
Ef = /) = : 'Ei_:‘= 1y2
CcA CA
s -% D . 2 e snl
CA { - ca ] >

La somme membre & membre de ces 4 relations donne

m o+Ee +B +0e = P = ppL(1-a): (1 A1 (1~ _a)wpe 2+ O
cA C CA CA CA 100 100 100 100 ‘ca ck e CA

ou P = A est le passif

On a alors :

b1/100 (1-1/100)
D +1 . o +A - +mpl -A = 0
cA  © CA 1+ At/100(1-1100) CA CA

Posons

e 08 5 V= @ ;—:I-1b1/100(1-1/100)+0{ =
i o 1+ A1/100 (1 - 1/100) °

On a alors 1'ecriture plus simple

. ——
R

<
Ut + ¥ -W=0 ou W= h (&)
14}

Cette relation montre que les parametres et 6 sont 1iés pour une fon-
ction homographique pour une V’lbur fixee %, du ﬂarametre 7o

Cotte fonction admet une asymptote horizontale d'ordonnée

W

U

28—
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vv/g;

e

{

Remarque :
st

L'asymptote horizontale d'ordonnée

W_ est toujours ddsigne positif
J

1-i/100)

2 + ¥V-W=0
t %
avec = g_
CA
U= D_
B 11(100 (
Wzé - f)ZeL_
CA CA
ou W= A - Ef - El
CA CA CA

DG

-X 1+ x/100(1-i/100)



W= A- ( Ef + E1) est toujours positif car
CA

4= Tp+ BL+ Bf + Be > El + Ef

II - 2 = 1 = 5 COURBES FRONTIERES; RESTRICTION DES CEAMPS DI VARTATION
DES PARAMETRIES : % , € , et?

Jusqu'ici on a consideré que les parametres?, © et® pouvaient prendre
n'importe valcur de 1l'intervale |0,1], noua allons voir que des conditions sup-
lémentaires vont restreindre cet intervale

1°) Parsmetre ©

On a ecrit page (%.1.) , relation 2 que

E=A-0 - Ef avec Ef = U2
® et Es Ee + El

Exprimons que E = Ect+El est necessairement positif ou nmul

Eyo —p 4-0 - Ef3o =5 © > 0
) E 3 ¥ E-Ef
' T
! ] 1
Ly O avec Pl = Ef .
b7 AT E
! 1
| 1
Remarque :
Si 0 = 6m est plus petit que 1

A-gZ
On adop%era comme limite inferiecure de © la valeur Om sinon on adoptere
la limite 1 '

29) Parametre g(

Le deuxiéme principe de securité se traduit par

D+ K 2 Ef + Ec
ou D+ K 72 ffZ‘Z'+ 3] ¥ car Ef
Ec

I

aéfi
‘511)

30—



pe

On tire alors la limite superieure de '25.

o my
2.‘ /\ D+ X =l2

~
i D

.-....._._.—-.__..T

o - — = - —

Remarque : Si D+ K - \:___,% est infericur 3 1
T_JF ™
|

On adoptera comme limite supericure de El la valeur 1:1,,5

sinon on adoptera la limite 7im = 1

3) CHAMPS DE VARIATION DE © et

4)
WL
-~ S
‘h{. v /‘,/ o
1 i = /
i A -
A - = :i\.
VA2
St !i:‘ 1 E?
[
P
i
i
&ﬂﬂ'{r 9

Le graphique montrc que le champ de variation de © et ‘] et le petit rec-
tangle. Cette restriction va emmener une restriction sur le paramctre/| car le
le choix de celui-ci doit &tre tel que la courbe en © et obtenuc ait des points
3 1'intericur de ce rectangle. On est donc amené a adoptei‘ deux courbes frontiéres
c'est & dire deux valeurs de '.{/\.L et / 2 de A entre lesquelles on pourra prendre
la valeur de A que l'ont veut.

4°) PARAMETRE A ; COURBE FRONTIERES

Par convention on adopte comme courbes frontigres (2) lcs courbes passant
par les points.

.-



|
(@]
~—
A

A (0=0y,9 =

13(0:4.,‘1l

Il

';#ﬂ'] ) ~_):r?‘2

Le choix de A est alors arbitraire entre A1 et A2 ot par suite le

choix du couple ( 6 etS ) sur la partie de ta courbe ayant des points dans le |
champ de (© et |

ITI - 2 - 2 STRUCTURE DU PASSIF 2 ecas (315

IT -2 -2 - 1 RAPPELS

Ep : Les capitaux propres
‘[-\r; : Les capitaux etrangers
A i Actif
R : Capitaux circulants

Comme on a G}T{P , 81 te [0,1( on peut ecrire

+ PR

E:El+Ef+EC=E1+(}LZ+ Eec

o
Il
o]
o
==i{
=
m
—1

L

R=4-0 ;‘R:A-TT-‘-;"T,WE

or =P =5 A-TTP =P,_T‘; =l—"-E
Donc R= WE-T1Mz = (1-T) ViE

I e |

i R=(1-T)0e |

1 1

! = !

;e’c g = R }

| ':

—

Ces expressions ( Ret ﬁ;_) permettent d'expliciter O et | P

0 = ﬁP-i- T‘G'E = "TP+ T R
\ | AT

<33



r  —
L R R U AR R
' A =% CA CA AT

Ch

i
[ ——

ITI - 2 - 2 — 2 EQUATION GEMERALE

]

Bxprimons ure fois enccre les principes de securité

1) D )/Ec
2°) D + K 3 Ef + Fe

3°)g_1 clt=-1_) (b Ca -d) oud= _DE
Z " 100 100 100

La premiére condition conduit & poser

Be=%Dou Ee =D avec‘iir::LO,‘il

! cda lca «
La troisiéme condition permet d'ecrire

1100)__ 3 #ée ol
/lOO )

Ef = M < /?]_ = 2
oA = Cf
Moo o .7 R 1elo,1]

Haigen 1z somme

A : taux d'emprunt

des emprunts & Lg
ternme.

aembre 3 mnembre des relations 1,2,3 et 4 on obtient alors

% b1/100 (1-i/100)

4+)\1/1oo (1 - i/100)

b1/100 (1-1/100)

Fe + I + Ef + p = Pls LR 2 +

== o Ch Ok Cn CA X CA

CA
ocu

Be+BiaBlallp= ¢D +0 - T Rim2 +
CA /\Cﬁ Ca v e T R 07
Comme

)
obtient alor

w0 =& = kB

4+,\1/100 (1 = 1/100 )

He + Ef + E1 + l\F P = A, et en transposant tout dans un membre on
'S

4 b1/100 (1 - 1/100)

_, &0 auizll P+
4 CA CA A-T, CA ~ Ca

Qi

et on remarquant que O_- A =R _
CA CaA CA
33

A+x/100(1 - i/100)

, on a difinitivement



+ . !
1 !
| ¢ D - Ch +p % + = b1/100 (1 - 3/100) - o |
I CA A =T “ca L +x1/100 (1-1/100) !
| i
! !
Posons D_=V; R/CA =N ; W=y4bl/100(1-1/100) y <
oA A+21/100 (1-i/100) A
On a 1'écriture plus simple
} U’- v W = _!_
Vg v W=
Ll OR :
! !
qui montre que % est une fonction homographique de U pour unc valeur de A =/{o
1'asymnptote horfzontale est : fAsym = _W_ ; toujours d'ordonnée negativer
11 b .
Al = ————— fij
/|
L. ,’; l
7 |
// ]
A
i 4 T
______ e RN - =, - = _Eﬂ_ =

II - 2 - 2 - 3 COURBES FRONTIERES, RESTRICTION DES CHAHPS DE VARTATION DES
PARMMETRES : A, T et

Les parametres K, Tet ™ pouvaient jusque 14 prendre n'importe quelle
valeur de l'intervale [O,ﬂ . Des conditions supplémentaires vont restreindre
le champ de variation de ces parametres

19) Parametre L

On a vu page. (%4) que .ﬁ§ =0 R
-1

Exprimons que.“% est soit positif ou nul

i
e

Tl b i B s e 5
K2 P i 0+ R

- b - ——
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Remarque :
St
=0

0_ est toujours plus petit que {car R+ 0>

0 +R

T

20) PARAMETRE ﬁ

On a toujours d'aprés le second principe de seccurité

D+ =7
D

P~

& D+K -"1".&0;;;}@51: plus petit que 1, on adoptera comme limite superieure de%
la valeur ‘;I WL g

r

o

sinon on adoptera s e
- m

30) CHAMP DE VARIATION DE T et §

] 7
! f
= IR f =
4; = y ()
L | /l
/
' ! ," !
! i 2 i
.! Ir' ‘;,'
f /
/ /
/
J /
i /
/ “
lfl ”/
/ 7
/| O o | P
/ T
/ Fd
- e
- ~
-\
U
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Le graphc montre que le champ de variation est le rectangle OPQR
Le choix du parametre Aest telle que la courbe en = T et‘ziobtenue
presente des points % 1'interieur de ce rectangle, on est donc amené & difinir

N

deux courbes frontiéres c'est 3 dire d'ume valcurs *'i et X ‘2
On pourra arbitrairement choisir Adans 1'intervale | %'y, A's |

4°) PARAMETRE K ; COURBES FRONTIERES

On vient de voir que U et3variaient & 1'interieur du rectangle O FQR ,
cependant on observe gue pour certaines valcurs de U voisines de ‘o, leX associé
prend une valeur supericure 3 1, on est donc amené & restreindre encore 1 & une valeur

Tpde fagon que le # associé premne sa valeur maximale 1.
( on montrera que hest une fonction toujours croissante de T.)

La courbe C( A =1 ) sera la courbe frontidre superieurc.On prendra comme
deuxitme courbe frontidre la courbe passant par 1'origine.

(0 (T=0 §=0)) et Ca (E(T=Tp }CA‘;’S_M) )

C1 = A

= !
B0 e . T DY
/
Le choix du parametre 4 est alors arbitraire entre A ot A%
et ensuite le choix du couple & 6 Ene ) sur la partied . - -- de courbe

presentant des points dans le champ de variation de z oF T
|

i
! /
h'i i ﬁiil
St /" I T 7i
/o
/
/ P
1
! / ‘
,. o
/ i |
i 4 Te<1o T
P 4
ot V%
tr -
v/ ¥
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i
- A\ est positif ou nul

A~ 0y (T =0 § =0)
: }
45 N + 7=0
| i T
oww= D ; V= R etW=pZ + b1/100 (1-i/100 )
Ch CA YeAa A+ A1/100(1-1/100 )

Tirons la valeur de &

A= e - DE - o Z ) : F en posant 2 = b1/100(1-1/100)
1-T CA " A4p1/100 (1-1/100)

PO DRl S

CA CA
2 est positif

Wz - Ef

CA Ch

Comme on a D+K = Ef + Bc (principe de securité)
ou D+K ) Ef
ou =+ 4K > Ef ZQRZEf—-_;R_'?/ Ef

CA CA
Conclusion : % fL est positif ou nul
- X est une fonction croissante de U
On vient de voir : A = ( ¥ -U§ - mZ ) :2
AT CA

Decrivons X par rapport a T.

ar _

= V_ quantité toujours positive

1
e

Conclusion : A est croissapte de L
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III DIFFERENTSRATIOS . DE GESTION

On complete ce bilan par certains ratios indispensables pour un controle
.efficace de la gestion. Ces ratios couvrent les quatre grands aspects de 1l'ac-

tivié d'une entreprise.

la finance

la productivité

le rendement

la rentabilité

III 1) Ratios financiers

- ratio de couverture des immobilisations

- ratio d'endetement

e=ﬂ
Mg
- ratio de liquidité generale
>\G= R =2+K+0D
Bc + Ef Ec + Ef

- ratio de liquidite reduite
MR = D+K
Ec + Ef

- ratio de tresorerie immediate

AI=: D

EctEf

- taux de rotation de la troserie

V= Be+E-D =12D (1 - 1)
c Ch Mt

B

1

\]

III 2) RATIOS DE PRODUCTIVITE

- Ratio de productivité des immobilisations

0



III 3)

Ratio de productivité de 1l'actif circulant

pac = Ch
' R

ratio de productivité des capitaux engagés

ﬁlce==gé = j{
A b

RATIO de productivité des capitaux propres
= &
Vi
Ratio de productivité des capitaux permanents

ey = CA
{ ‘J TI,_P +E1

RATIOS DE RENDEMENT INDUSTRIEL

Ratio de marge brute comptable
b = 3 A
0 0 X

Ratio de marge brute industrielle

vbi = b/100
t— t/100

Ratio de marge Dette industrielle

rai = 1=4/100  b_
1- £/100 100

Ratio de cash flow brut :

reb = b/100 + _#/100 0 + A/100

A- t/100 A- t/100 CA A - /100 CA

Ratio de cash flow net

Fev=_2/100 0 + b/100 4+ i/100
A- t/100 c4a A - t/100

Ratio de valeur ajoutée

iva = 1 = (8/100) u' 1 - b+4/100
1 - £/100
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III 4 RATIO DE RENTABILITE

- Ratio de rentabilité des capitaux propres

\JTP = Nt x pEp = 1-i/100 . b . Ch_

1 - £/100 100 e

Ratio de rentabilité des capitaux permanents

eep ='\’n{\x?¢-‘:~=1:i100 v - ket rr%‘
=100 “"“"Elrj

Ratio de rentabilité des capitaux engagés

Qce = T wpce= ' J 1 -i/100
| 100 1 - t/100

ratio de rentabilité complete des fonds propres

ocfp = renxpfp= Ch . Af100 . O+ b/100 . 3/100
0P P+P ﬁ‘,a {1 -t/100 CA ! - £/100 :\

- ratio de rentabilité des capitaux permanents

ey = renx pp- ci  Tokf10 . O +1b/100 . i/100 |
i

TTpaEL |1 - t/100 CA 1 - £/100]
- Ratio de rentabilité des capitaux engagés
gee = venpe= 2| 2400 . 0+ b/100 . i/100 |

! L\ 1-t/100 CA 1 - /100 |



IV INFORMATISATION DU MODELE

PRESENTATION

Le programme se divise en deux grandes parties

- La structure de 1l'actif

- La structure du passif

Aprés la structure de 1* actif, la valeur d'un indicateur (INDIC) qu'on
donne en entrée de lecture sert d'aiguillage pour aller traiter la partie du
programme relative & la structure du passif correspondante. Que ce soit une
présentation du bilan du 1° type ( O STTP) on du second type, les entrées et
les sorties sont identiques.

Entrées : On rentre avec quinze parametres

RO : P part des frais direct de production sur le prix de revient

MU :_H' part des frais occasionnés par 1l'achat de matiéres premidres

SIGMA : 0 ‘part des frais due aux charges salariales dans les frais directs (S—i-M)
TAUXT : t taxes mensuelles sur le chiffre d'affaire CA

ALFA : = taux moyen d'amortissement des moyens de productions

EPS : € taux moyen des frais d'entretien des moyens de production

HEF k part des frais de structure sur le chiffre d'affaire CA

TLAND : )\ part des interéts sur les emprunts & long terme

TAUXI : i taux d'impot sur les benefices

IFE ¢ p delai moyen d'approvisionnement en mois
IQUU q durée du cycle de fabrication
IKA : k delai moyen accordée par les fournisseurs

THEL : 1 durée des emprunts & long terme

IETA : 97 coeficient de 2 dans Ef =W> (%= 1,2)

1 : on est dans le premier cas

RN &5 2 : on est dans le second cas

=



SORTIES :

1°) STRUCTURE DU BILAN

20) CALCULS DES DIFFERENTS RATIOS

3°) CALCUL. DU FONDS DE ROULEMENT NET

4°) MONTANT DES CAPITAUX CIRCULANTS

50) MONTANT DES CAPITAUX PERMANENTS

6°) LES PARAMETRES : 4 2 < DANS LE PREMIER CAS
v. 1 - DANS LE SCOND CAS

]

IV 1 STRUCTURE DE L'ACTIF

IV 11 METHODOLOGIE

1°) DETERMINATION DE LA MARGE BRUTE b

0 =~’>¢_’l|+ "j,b
CA F
~
= «, +P2 b
__IS_ =L‘(‘+ R3 b
m !
D =4+ ﬁ4 b
CA :
A “
y ; <
A ={5+B5b=Xt+b 2pi
CA J 1 1

or b=jA —=b=j (2« + b;"}i)
CA

1
~T !
= K

W= Po

on tire b=j

- = — -
- b ———

Pour faire ce calcul, je reserve une table de 10 mots qui reconcewront
chacun, les valeurs respectives des coeficients :

Xi; i=1,5

et }Bi; i=1,5

P



TABIE (1) = o4 TABLE (6) = P3

TABLE (2) = 1 TABIE (7) = X 4

TBLE (3) = Ko TABLE (8) = P4

TABLE (4) = B2 mBLE (9) = 5= = K¢
PABLE (5) =3 <

TABLE (10) = 5= ZPi

2°) CONNAISSANT b

8
Reseymation d'une table de 6 mots pour recevoir les valcurs numeriques
de 0 ,2_; K ;D ;4 ;5 R

CA CA CA CA CA CA

SORTIE (1) = O_ SORTIE (4) =D_
CA CA

SORTIE (2) = =_ SORTIE (5) = A
CA G0

SORTIE (3) = K_ SORTIE (6) = R
[

30) Pagsage & la structure du passif
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IV 2 STRUCTURE DU PASSIF 1° €4S ( 0 <

w.)

IV 21 METHODOLOGIE :

7‘-(01:11 o ){-.___L

1°) Calcul de :

7u= MK - #3T

2°) Tester si O < 4

oui adopter © = Om

non adopter © =1

Tester si E\“’) <4
oui adopter %:Cﬁm
non adopter % =1

3°) Choix de A, € I %, st

0 ) : b1/100(1-i/100)
cA 1+ A1/100(1-i/100)




s £ e i F B .
(e=4 S=%m)=(a - %L -Dc - 0) : bL/100(1-1/100)
%L( VAN Ch CA CA'" Ta 1+ A1/100(1-1/100)

On adoptera :

4

%! Xo = (A1 +X2) /2

4°) CHOIX IE ©

01 (/o 5 = o) =01 (& - % <Jo p1/100(1-i/100) _ )

& CL CA Ch T+ 71/100(1-1/100)
02 (fo % =%) =101 (A& - %< -7 1/100(1-1/100) -D g )
£ ‘ CAL CA CA 1+ 421/100(1-1/100) ca -

T

On adoptera ; Go = 01402

[REPREY

|
|
!
|

50) Choix de =
EER————— l
Comnaissent © et/ , onitire la valeur de

% (0=@0 ,/A =A0) = afca — %Z/CA -1/60 0/Ca - Ao b1/100(1~if100
! 1+ 1/100(1-1/100)

D/Ca
6°) STRUCTURE DU PASSIF
I = 1 0, CAPP (INDIC)
Ch o  CA
2 ~Ao bl (1-i_ )+ (1421 (1-i) ) LTERM (TMDIC)
Ci 18Q 100 100 100
Ef = Y POURE ( INDIC)
Tk TA
E = _D_ CREDI (INDIC)
Ci lca
Tg = m + 'y CAPPE(INDIC)

CA CA Ca



A TS Mmon
< ‘ Sy £ {. B
_ Jew
\ = i
-G |

N ¥

?Tti 1:!5

\ f«ﬁ’&h\%
e

N



P = A PACIF (IKDIC)

IV 3 STRUCTURE DU PASSIF : 2° CAS

IV 3 1 METHODOLOGIE

;,i ‘F
{ i 2 - A
! 7 |_>_ L-/J‘.c‘,":—
. L i
| : 7 1 '
| /1 i
r - \ i’ ! // ! !
AR FE B
S /! !
b S '
' 4 ! !
t / ! !
AT e
’, s S
/ , i T T
v ‘I- I
-~ g o
asymnpte d!ordonnde negative
1) Calecul de
ll:l = O
O+R

20) Calcul de

> 1= Dik =22
) D
Tester si “iv « 4

. B
oui adopterj =3 m

non ne
i

1

3°) choix de A o t—;\ Ay )ﬁz_vf

K1 (5=0,T=4 (& - #2) : p1/100(1-1/100)
" Ca Ch 14+ A 1/100(1-1/100)




7{\2 (% :“: ! i ~T.\, ) = 1
On adopter=z

A o= —’}":1 + A2
2

-y =
oyt b o e i

4°) Choix de T.

[ (ﬁ:?ﬁoli‘}:o)-_I - R/CA
12 /Ca + Ao b1/100(1-1/100

1+%1/100(1-1/100)
12 (7 =fo, ff} = G J 1w _ L
G B+, 7/08 + b1/100(1=1/100)
1+ 21/100(1-1/100)
On adoptera
- = 1
by ® L1+ (2 !
| 5 ;
| |
! 1

50)  Choix de &

S (A=7.0 ,T=1y)=(RICA - /L - %o_ 11/100(1-1/100) ):D_

T oA 14+ 21/100(1-1/100) ) Cci

6°) STRUCTURE DU PASSIF
—_ O — : O

i R
CA CA 1 -Ts CA

Vie

El = %o b1/100(1-i/100)

CA 1+ 1/100(1-1/100)
CA CA

Jofe = j}“ D
| ca
4T -



¢

Tn= Of(0#R) |

!

1“?_ FD‘H'( )()2)
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R
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V ) APPLICATION A UN CAS CONCRET

On a vu en introduction que 1'interet d'un tel modéle de construc-—
tion de bilan-type etant de servir de guide de redressement et d'ajuste-
ment d'une entreprise.

Un deuxiéme interet du modele est celui de s'en servir comme critere
de choix d'investissements. Nous allons illustrer ce double interet en exa-
minant le cas d'une industrie realisable selon trois variantes A,3B,C.

Exenple d'application du modéle d'entreprise

, Dans un pays en voie de développenent le Gouvernement envisage la
creation d'une industrie cimentiére capable de fournir une production an-

nuelle de 200 000 Tonnes.

Le ciment consommé dans le pays est vendu aux utilisateurs par des
inportateur au prix de 25§ la tonne. Le Gouvernement prévoit un prix de
vente T.T.C. de 18 § 1a tonne, ce prix supportant une taxe de 15%.

Les études techniques montrent que les fournisseurs peuvent fournir:

- des fours droits d'une capacité de production de 50.000T/an

- des fours horizontaux d'une capacité de production de 200.000 T/an

Deux emplacements sont susceptibles de convenir & 1'installation de la
cimenterie mais les gisements ne sont pas d!importance équivalente, 1'un
d'eux ne pouvant satisfaire les besoins d'une usine de 200,000 T/an, peut
cependant convenir pour une usine de capacité moitié moindre.

Les solutions techniques susceptibles d'&tre adoptées sont les suivantes :

4 : Usine de 200.000 T/an : Four horizontal. Installation & 1'empl-
acenent du grand gisement.

B : Usine de 200.000 T/an : 4 Fours droits.Installation & 1'empla-
cement du grand gisement.

C : Usine de 100.000 T/an équipées chacune de 2 fours droits. Instal-
lation sur chacun des gisements.

Les investisscments & prevoir dans ces trois solutionssont: (en millions
de dollars)

A B C
Terrains(non amortissable) 0,25 0,25 0,25
Batinents & Génie civil(a5%) 0,50 0,50 0,60
Installations (%10%) 1,20 0,90 1,00
Materiel (a5%) 1,35 0,90 1,00
Materiel(%10%) 2,00 1,40 1,60
Materiel (& 20%) 0,50 0,60 0,70
Frais d'établissement(y compris ' T L -
assistance technique et frais de
de formation du personnel local)
(amortissable & 20 %) 0,65 0,65 0,75

-48-



Ces investissements, classées par durée d'amortissement sont s

a O 0,25 0,25 0,25
3 5% 0,85 1,40 1,60
3 10% 3,20 2,30 2,60
a 20% 1,15 1,25 1,45
6,45 5420 5,90
Les annuités d'amortissement sont -
a 5% 0,0925 0,0700 0, 0800
a 10% 0,3200 0,2300 0, 2600
4 20% 0, 2300 0, 2500 0, 2900
0,6425 0,5500 0, 6300

d'ou les coefficients :

X (%) 9,9612 10,5769 10,6779

L'entretien des installations de production est évalué sur les bases
suivantes :

Entretien courant Gros entretien
Four horizontal 0,68/ 150,000 § par four
rotatif
Four droit 0,58/T 25.000 § par four

I1 en résulte que pour les differentes solutions techniques, on a les
frais d'entretien suivants :

A B C
Dépenses annuelles 120.000 100.000 100.000
150.000 100.000 100.000
270.000 200.000 200.000
£ (% 4,1860 3,8461 3,3898

Les dépenses de fabrication se détaillent comme suit :
A B c
Main d'oeuvre : S 160.000 240.000 240.000

Matigres premitres et
consommables(y compris 1.256.000 1.140,000 881.000
énergie électrique§
Coefficients : '
1

0= 8 0,114613 0,173913 0,214094

S+M
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P o= A
CA CA

PACIF (IKDIC)

IV 3 STRUCTURE DU PASSIF : 2° CAS

IV 3 1 METHODOLGGIE

Ae = ] 7 : ""!
5
/
¢ s 3 sl
| g oy M by
5 ' 7 1 !
. : \ / ! ﬁ' !
BETGE B F !
= _ i | !
FF L oo
¢ 7 ! !
P .
{ o ¥ ! ! <4 ey
/ 4 T
g / hf.
-
asyumpte dl'ordomnée negative
19) Calcul de
(,L’l = 0
0+ R
2°) Calcul de
" n=DK - 2L
)
Tester si v 4

oui S=%
i adopter.} 30

non

woogst

!

3°) choix de S o (= L Ay )?‘ﬁ2_5

A (5=01

d& - %2) : b1/100(1=3/100)

Ca

CA

14+ 21/100(1-1/100)



Sl 0,885387 0,826087  0,785906

Les frais de structure sont pour les trois solutions :

A B 8
S F 300.000 300.000 400,000
£/100 0, 083333 0, 083333 0,111111

5 5
Ona: Chi=2.10 18 = 36. 10

A : PR = 160.000 + 1.256.000 + 642.500 + 270.000 = 2.608,500
B : PR = 240.000 + 1.140.000 + 550.000 + 200.000 + 300.000 = 2,4350.000
C : PR = 240.000 + 881.000 + 630.000 + 200.000 + 400.000 = 2,351,000

On détermine ensuite les coefficients : O= S
PR
A B C
e (%) 53, 517347 56,790125 47,681837

Les autres données sont :

Délai d'approvisionnement : 15 jours soit p = 0,5
Stock produit fini : 1 semaine de fabrication soit = 0,25

Les ventes s'effectuent :
Pour 30% au comptant
Pour 30% & 1 mois de crédit
Pour 40% & 3 mois de crédit
On a done
E=0,3x1 +0,4x3=1,5
Remarques

19) Nous considérons que le pays en question(envoie de developpement)
ne dispose pas d'assez de fonds propres pour pouvoir financer entierement les
immobilisations. On se placera donc dans le deuxiéme type de structure de passif

29) Comme nous sommes dans le cas d'une unité en voie de création,
nous procederons & 1l'évaluation de la marge brute b par la relation

b_=(1-%t)-FR
100 100 CA



ou PR = S+M + X+E O+ £ CA ; prix de revient
100 100

CA chiffre d'affaire

30) NOTATIONS : On désignera par
IMMOB : Les immobilisations O
CAPRO : Capacite de production 200,000 t /an

PRIUN : Prix unitaire (tonne)
CA = CAPRO . PRIUN Chiffre d'affaire

PR : 1le prix de revient

=51=



PARAMETRES VARIANTE A VARIANTE B VARIANTE ¢
X % 9,6912 10,5769 10,6779
E% 4,1860 3,8461 3,3898

T 0,1146 0,1739 0,2140

)l' 0,8853 0,8260 0,7859
£ % 8,3333 8,3333 11,1111

h 0,5 0,5 0,5
o 0,25 0,25 0,25
k 145 1,5 1,5
t % 15 15 15
A% 10 10 10
ik 50 50 50
1 10 10 10
-’72 1 1 1
¢ 53,5173 56,79 47,68

=52~
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V 1 COMMENTATRES DES RESULPATS DE LA MACHINE

On se propose d'analyser les resultats de la machine pour obtenir un
choix entre les variantes A,B,C.

Cette analyse reside dans 1la couparaison des trois variantes par leurs
bilans de dejart, les fonds de roulerents et les differents ratios associés.

Nous retiendrons coume critére de choix

- Le bilan presentant pour la variante correspondante le ninimum d'enprunts

~ Le taux de rentabilité des capitaux investis le plus ¢levé

- La narge béneficiaire brute sur le chiffre d'affaire 1a plus grande

: o= T T T T T L T

! | i i i I I i !
| VARIANTES [ob I ; Afca ! E1/Ci : Ee/CA ! Ef/CA : FR/GA :
| ; i ; i i ; i .
! ] i i i i i L 1
!

i A f12.721 6.621 1.92 10.2579 10.0139 ! 0.0367 ! 0.0777 !
: ! ! ! ! ! ! ! !
; B M7.5211415! 1,57 10.3380 10.0141 10.0341  10.0778 !
; ! ! ! ! ! ! ! !
§ C ;19.75!11.19! 1.76 10.3763 '0.0153 10.0305 '0.0790 :

f i 1 1 ! ]

VARTANTE A

Les enprunts & long terne representent 26% du chiffre d'affaire

La nmarge brute est 12,72 %, correspondant & un taux de rentabilité de
6,62 %

La structure associce du bilan et & 1a disposition de l'unité correspon-
dante un fonds de roulerent de 7,7% du chiffre d'affaire.

VARTANTE B

Les emprunts % long terme representent 34 7% du chiffre dl'affaires
Le taux de rentabilité est 11,15 % pour une narge brute de 17,5 %.
Le fonds de roulerent represcntmt T,7 7% du chiffre d'affaires.

VARIANTE C

Les euprunts & long teme representent 37,65 du chiffre d'affaires

Le marge brute est de 19,75 %, associde & un taux de rentabilité de
11,19 %.
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CONCLUSION s

La variante 4 est & rejeter & cote des variantes B et C, car
pour des capitaux investis plus élevés (200 % du chiffre d'affaircs), la
rentabilité est plus faible (6,62 %)

Les variantes B et € pour des capitaux investis de 1l'oxdre de 160 %
et 175 % du chiffre d'affaires respectivenent conduisent 3 des taux de ren-
tabilité de méne ordre (11,15 % et 11,19 % )

La variante B necessite un ecmprunt & long terme de 34 % du chiffre d'af-
faires. Cet emprunt est plus faible que dans le cas de la variante C(37,63 % du
chiffre d'affaire).

Ces indications penchent en faveur de la variante B.
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CONCLUSION GENERALE :

La gestion optimale d'une entreprise est le souci principal de ces pro-
noteurs. Pour parvenir & une telle gestion, il est necessaire de doter les

analystes financiers d'un instrunent de travail efficace leur procurant un champ
de décisions sur et sans risques.

Cet instrurent de travail reste jusqu'a nos jours le bilan, source essent-
jelle de données de gestion. I1 convient par consequent de porter un inter8t par-
ticulier & sa structuration.C'est precisenent la presentation d'un bilan optimal
qui a fait 1'objet de cette presente etude par la mise sur place d'un nodéle
mathematique reposant sur des principes classiques d'équilibre financier et sur
des observations de 1l'expericnce de la gestion

L'elaboration de ce rnodéle et son adaptation sur machinc pour des raisons
d'effiddcité: et de rapidité, conduisent & la presentation de bilans dans leurs gr-
andes lignes.

L'évaluation du fonds de roulement et des differents ratios necessaires 2
la gestion en découlent autoratiquement.

De tels resultats permettent aux gestiomnaires d'une part de disposer d'une
structure optimale pouvant servir de reference et de repére dans les differentes
decisions qu'ils sopt amenes & prendre dans leur travail de controle et d'orient-
ation de 1'activit®industrielle considérée, d'autre part de servir de critere de
choix d'investissencnt pour le cas de realisations industrielles envisagées
suivant plusieurs variantes.
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